

# 上海入选“中国十大美好生活城市”

## 上海“85后”和“95后”年轻人幸福感最高

你眼中的美好生活是什么样子的？是蓝天白云青山绿水好空气还是晚上出门不用担心的治安状况？是老人看病不用愁还是孩子上学无须烦恼……“时代出卷，人民阅卷”，百姓用自己的感受来为美好生活打分。昨天晚上，由13万人参与的《中国经济生活大调查》发布了2019-2020年度“中国十大美好生活城市”榜单，上海、长沙、长春、北京、青岛、昆明、济南、海口、深圳、厦门十个城市上榜（按笔画排名）。

### 宜居环境不断提升

该调查的指标体系由获得感、

幸福感、安全感等3个一级指标及21个二级指标构成。调查方式是通过邮递员入户发放问卷和航空公司机上发放问卷，共13万个样本，是典型的大规模民生感受型调查。

从综合数据来看，人们普遍对城市水和空气质量、治安状况、医疗服务、教育质量、公园绿地的满意度较高。

调查发现，随着国家生态文明建设战略的深入推进，蓝天白云、青山绿水的宜居环境正在不断提升人们的美好生活感受，对城市形象、公园绿地、水和空气质量这几项的满意度，不同层级城市间的差距在缩小，二三线城市对水和空气质量、城市形象的满意度开始超过一线城市。

与民生息息相关的医疗服务、养老服务领域，一线城市的认可度略高于二三线城市，而在教育质量方面，三线城市满意度提升较快，成为美好生活加分项。从21个二级指标来看，人们对互联网治理、食品安全、包容不排外和社会风气这些方面还有很多期待。

### 懂生活 会花钱

大调查发现，上海年轻人的幸福感最高，“85后”和“95后”的幸福

感远高于其他年龄段。特别值得一提的是上海女人，她们幸福感满满，明显高于上海男人近十个百分点。影响她们幸福的因素各有不同，面对“收入水平”这个大家普遍关注的问题，上海女人显然要比上海男人更“看得开”，对她们而言，幸福感更多来自于健康状况、兴趣爱好和婚姻情感等感性因素。

房子，是上海人2020年消费清单的首选。对购房热情最高的是26-45岁的人群。不仅是房子，上海人在旅游、文化娱乐、健身、养老和养宠物这五项的消费意愿已连续两年高于全国平均水平，懂生活、会花

钱的上海人日子很讲究。

外出休闲娱乐，上海人选择文化娱乐的比例高于全国平均水平4个百分点，作为中国唯一拥有国际A类电影节的城市，上海为爱文艺、享情调的人们提供了更多的娱乐空间。

在针对城市治理能力和社会服务的21项满意度指标中，上海人对各项指标感受比较均衡，主要对治安状况、医疗服务、养老服务、法治环境和食品安全比较满意，这几项指标的满意度都高于全国均值。

本报记者 毛丽君



新民眼

昨天发布的2019-2020年度“中国十大美好生活城市”榜单中，上海入选其中。这一结果，很多人觉得并不意外。

从此次评选看，上海年轻人的幸福感最高，上海人消费意愿已连续两年高于全国平均水平，上海人对治安状况、医疗服务、养老服务、法治环境和食品安全这几项指标的满意度高于全国均值。这些领先指标在我们的生活中都是切切实实可以感受到的：

今年上半年，上海报警类110总量同比下降23.8%，刑事案件立案数同比下降39.6%，命案、抢案

保持全破，入室盗窃和入民宅盗窃破案率分别达86.6%、86.5%，道路交通事故数同比下降27.6%，亡人数、伤人数分别下降54.7%、16.2%。

医疗服务领域，疫情之下，上海社区发热哨点诊室提供发热筛查、甄别和转诊服务，有效激活城市公共卫生安全应急管理体系的“神经末梢”。

作为全国老龄化程度最深的城市之一，上海近年来持续密织养老

网络。在上海的许多街道都有综合为老服务中心，老人们白天在这里享受助餐、助浴、康复训练等各项服务，晚上则回到家中与晚辈们享受天伦之乐；至于法治环境和食品安全等，相信生活和在这里的人也都会有深刻的感受。

十年前举办的2010年上海世博会，首次提出“城市，让生活更美好”的口号。十年间，在城市精细化管理中，我们始终可以感受到这一理念的生动实践。今天的上海，正在

方翔

打造人人都有人生出彩机会的城市、人人都能有序参与治理的城市、人人都能享有品质生活的城市、人人都能切实感受温度的城市、人人都能拥有归属认同的城市，生活在这样城市中的人们，他们的生活一定是美好的。

让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感，这绝对不是一个抽象的概念，而是要让生活和在这个城市的人不光把这里当成栖居之地，更是奋斗之地、圆梦之地。正如

一位在上海的创业者所说，虽然这里生活成本高、工作压力大，竞争很激烈，但是生活和在这个城市中的年轻人，有机会和全世界最优秀的人才合作，这无疑是最吸引年轻人的地方，或者也是上海年轻人的幸福感最高的原因之一。

一座伟大的城市，在实现人的全面发展同时，更能让人与其共同成长。展望未来，上海的美好生活将更让人向往，吸引人才近悦远来，在成就自己梦想的同时，共同推动城市向前发展。

# 与城市共发展 让生活更美好

## 李强在长三角区域合作办公室调研，聚焦抓落实、稳增长、强协同 为全国稳增长作出长三角更大贡献

**本报讯** 昨天下午，市委书记李强在长三角区域合作办公室调研，指出要深入贯彻落实习近平总书记关于长三角一体化发展的重要论述，聚焦抓落实、稳增长、强协同，把长三角地区主要领导座谈会成果转化务实行动，把强劲活跃增长极的定位要求转化为务实举措，把《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》转化为务实方案，在常态化疫情防控前提下深入推动长三角更高质量一体化发展，努力为全国发展大局作出更大贡献。

李强亲切看望来自三省一市的长三角区域合作办公室工作人员，并主持召开座谈会，听取今年以来工作和贯彻落实长三角地区主要领导座谈会精神相关情况汇报，和与会同志深入讨论，分析情况、研究问题，明确下一阶段工作目标要求。

李强说，今年是实施《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》的第一个完整年份，也是《长三角地区一体化发展三年行动计划（2018-2020年）》的收官之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，长三角区域合作办公室充分发挥作用，积极推动长三角疫情联防联控和复工复产。大家来自三省一市，为了共同的目标走到一起。要聚焦夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利，主动对接、做好服务，积极协调各方贡献长板、拉长短板，加快推进长三角一体化发展重点任务落地落实。

李强指出，长三角地区主要领导座谈会明确了一系列合作事项，要突出重点、分工协作，项目化清单式地抓好推进落实。公共卫生安全防控协同要形成常态化合作机制，持续做好区域联防联控。加快建设

区域创新共同体，共同推进一批重大科技攻关项目。聚焦产业链补链固链强链，推动长三角跨区域分工协作，加快建立自主可控的产业链。着眼新一代信息基础设施建设，依托重大场景应用、重大项目载体，加强区域统筹，放大综合效应。推动交通合作、跨区域水体治理等事项加快形成落地实施的工作方案。深化推进公共服务等社会民生领域合作，更好惠及广大群众。

李强指出，要聚焦全国发展强劲活跃增长极的定位要求，为全国经济稳增长作出长三角的更大贡献。要谋划新亮点、培育新动能。率先从需求端发力，充分激活消费潜力，加快畅通区域经济循环。大力发展数字经济、在线新经济，在更大范围推进新技术、新模式、新业态率先落地。加大有效投资力度，协

调推进重大项目尽早落地、尽早开工。要深化改革、创新制度，促进要素自主有序流动，充分激发市场主体活力，提升区域经济活跃度。发挥长三角生态绿色一体化发展示范区的引领作用，推动改革系统集成，率先形成统一高效的市场体系。

李强强调，要结合各地“十四五”规划编制，将《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》明确的各项要求和任务措施充分纳入，形成具体的工作措施和实施方案。同时，抓紧研究新一轮长三角地区一体化发展三年行动计划。要加强沟通对接，促进资源整合，抓好社会民生、科技创新、基础设施等方面协同布局，确保重点领域、重要平台、重大项目规划有效对接，更好推动长三角更高质量一体化发展，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

**本报讯** 昨天上午，上海市委书记李强会见新加坡丰益国际集团董事局主席兼首席执行官郭孔丰一行。

李强说，当前，我们正在深入贯彻落实习近平主席对上海工作的重要指示精神，发挥对内对外开放两个扇面的枢纽作用，努力成为国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接。上海是重要的粮食消费市场，欢迎丰益国际集团顺应消费新趋势，加大在沪投资力度，把更多新项目、新业务、新平台放到上海，助推提升食品供给质量，更好满足市民品质生活。

郭孔丰介绍了集团在上海及周边地区发展情况。他表示，对中国市场充满信心，将继续深耕上海，加大投资力度，拓展业务布局，强化科技研发，在不断深化合作中实现更大发展。

李强会见新加坡丰益国际集团董事局主席兼首席执行官郭孔丰  
**欢迎加大投资把更多新项目放到上海**

## 推动临港新片区聚人气出形象强功能

龚正主持召开市政府常务会议，制订新片区创新型产业规划等

**本报讯** 市委副书记、代市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，按照市委的决策部署，研究制订临港新片区创新型产业规划，更好发挥增长极和发动机作用；研究加强公共卫生人才队伍建设，持续提升城市公共卫生安全

保障能力。

会议原则通过《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区创新型产业规划》并指出，要抓紧抓好产业发展这个“牛鼻子”，着力构建开放型、现代化产业体系。要坚持规划引领，围绕建设特殊经济功能区，在功能培育、产业能级提升、营商环境优化上

下功夫，一手抓对接国际通行规则，一手抓深化“放管服”改革，进一步推动新片区聚人气、出形象、强功能。

会议原则同意《关于加强公共卫生人才队伍建设的实施意见》并指出，要牢固树立人才是第一资源的理念，以能力建设为核心、制度创新为动力，为将上海打造成为全球

公共卫生最安全城市之一提供坚强的人才保障。要坚持问题导向，围绕短板弱项，创新人才发展政策，完善全链条育才、全视角引才、全方位用才的发展体系。要压实责任，建立上下联动、分工协作的多部门合作机制。

会议还研究了其他事项。